



# El Mediterráneo

Núm. 44 - Año I

Castellón, Viernes 5 Agosto 1938 - III Año Triunfal

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
y TALLERES, Calle de los Dolores, 30

## Timón Los rojos han sufrido veinte mil bajas en el sector de Mezquinenza

Nación y Sindicato son las dos piezas angulares, audazmente encajadas de nuestro Nacional-sindicalismo. Son los dos conceptos e impulsos más hondos, más eficaces, que en el momento actual gravitan sobre los pueblos, sobre los grandes pueblos que han hecho dejación de pruritos y prejuicios para dedicarse a la reconstrucción sana y entera del panorama político y social que un día amenazaría con perderles. Son las máximas preocupaciones de pueblos y gobernantes pequeños moralmente, caducos en el obrar, que no encuentran, no pueden encontrar con vacilaciones y tras vacilaciones, el camino único que les conduzca a la forma salvadora.

El éxito, la dificultad del Movimiento español, consiste en fundir en la realidad y en las consecuencias de la vida, estos dos términos, estas dos realidades también, tanto tiempo separadas por el marxismo demagógico y por la incompreensión del capitalismo y que fueron enconándose y con el encono, dividiendo las esferas sociales de la Patria.

El éxito, la dificultad ya casi vencida de nuestro Movimiento, consiste en casar, en hacerlos uno, el impulso nacional con el impulso social. En aunar voluntades, en hacer que desaparezcan las escisiones, o mejor dicho, que no vuelvan a aparecer. En unir en comunidad de tarea a cuantos con su esfuerzo vario pero igual forman la grandeza de España.

Las izquierdas españolas habían sostenido y monopolizado el interés por la angustia social del pueblo; sin ninguna eficacia, sin buscar honradamente y sin tropiezos de miedo, una solución al problema social del cual se habían hecho portavoces e intérpretes. Habían tomado como guión de unas campañas motivadas por tantos errores de la política de nuestra Patria, las necesidades a veces insatisfechas de los españoles. Recorrieron los campos y ciudades, pregonando soluciones que no tenían, con el único fin de provocar como lo hicieron, un descontento que tan mal encauzaron.

Por otra parte las derechas, hablan asimismo sostenido y monopolizado el interés por la angustia nacional del pueblo, por el afán patriótico; sin ningún camino práctico y sin ningún vigor en y para la busca de un camino totalitario que lograra la verdadera unidad nacional.

España. Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Nacional-sindicalismo. Tres nombres que muy pronto, mucho más pronto de lo que algunos aún creen, simbolizarán la grandeza de la Patria.

ARRIBA ESPAÑA!

## Crónica de guerra

### Cartas del frente a la retaguardia

#### Dos soldados, dos morales

Muchas de estas crónicas parecerán que se machaca sobre asuntos ya trillados y de todos conocidos. Al documentar a nuestros lectores sobre los hechos gloriosos de nuestro Ejército procuro beber en las fuentes auténticas hablando con el Jefe o con el Héroe. Por este procedimiento el más seguro y eficaz nuestros lectores tienen la información verídica y vivida de los frentes de campaña. Algunas veces este frente falla pero hoy han llegado a mi poder dos cartas que son un testimonio irrecusable de la tónica moral del Ejército de Franco por un lado y de la horda—que otro nombre no merece—al servicio de los asesinos de la España roja.

La del miliciano rojo está concebida en estos términos: Querida madre: Me alegraré que al recibo de ésta, se encuentre tan bien como yo deseo. Aprovecho la ocasión de que Enrique va al pueblo, enfermo con unas fiebres que al pobre le han dejado muy malo y muy delgado, para escribirla esta carta. Así podré hacerlo sin censura, pues, de otra manera, Vd. no se podría enterar de algunas cosas que la quiero decir.

Yo no hago más que pensar en usted y en la hermanilla. En el frente lo pasamos mal, francamente mal, pues aunque siempre estamos mudando de posición, si de la que salimos era mala, a la que vamos es todavía peor de la que hemos dejado.

Nos falta la comida. Los jefes están cada día de peor humor y no vale protestar, porque eso de las discusiones y todo aquello del compañerismo del Ejército Popular, se ha acabado. A algunos que protestaron no los hemos vuelto a ver. De ropa no me mandes nada, pues en cuanto los jefes ven una prenda nueva, se quedan con ella, si antes no se perdió por el camino.

Mi esperanza está puesta en la Virgen de Lidón, cuya medalla llevo cosida en el forro del pantalón.

Creo que esto terminará pronto y podré abrazarla, tanto a Vd. como a mi hermanilla, que casi no conoceré cuando la vea.

Sin más, reciba todo el cariño de su hijo, PEPE.

Y he aquí la carta del soldado de Franco:

Queridos padres: Ahora estoy en otra posición. Si me vierais no me conoceríais pues con la vida de frente me estoy poniendo gordísimo. Como andamos tanto, después de una larga caminata no hay rancho que resista. Ahora tenemos hasta pescado. Cuando llegamos aquí los rojos quisieron hacer unos pinitos. Nuestro capitán nos mandó que estuviéramos quietos y cuando tuvimos cerca a los rojos y éstos creyeron que la posición estaba abandonada y estaban muy cerca, se les recibió con fuego de ametralladoras y de fusiles haciendo carne, pues cogimos 117 cadáveres y 26 heridos que dejaron abandonados. El capitán que es un tío estupendo nos dió un puro a un sargento y a mi y nos dijo que nos habíamos portado muy bien.

Con la paliza los rojos se han quedado muy tranquilos y por la noche hablamos con ellos. Al principio se revolían y tiraban pero al ver que no les hacíamos caso dejaron de tirar.

Antonio ha vuelto del hospital con tres galones; creo que su herida no tiene importancia aunque anda más torpe con el brazo izquierdo.

El dice que no tiene importancia pues maneja estupendamente el brazo derecho.

A Rosita díganla que la he escrito dos cartas y que no me ha contestado.

Aquí estamos organizando un orfeón con todos los de la compañía pues queremos achantar a dos de Padrón que están muy tontos con el suyo.

El otro día estuvimos en Castellón y como era la festividad del Padrón de España y Galicia hubo una corrida de toros a la que asistimos muchísimos soldados, pues nos regalaron las entradas por ser organizada para nosotros la corrida. Nos divertimos mucho. Parecía que estábamos en la fiesta del pueblo.

Recibí el paquete de tabaco. Dígan a Fermína que escriba.

Sin más con un vivá Franco les abraza su hijo que les quiere muchísimo, GONZALO.

## Ataques rechazados con grandes pérdidas en el sector del Ebro

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy

Sector del Ebro.—Fué rechazado un ataque enemigo apenas iniciado, siendo varios los intentos para reanudarlos, que fueron materialmente deshechos por el fuego de nuestra artillería y ametralladoras.

En el sector de Mezquinenza se ha avanzado nuestro frente, cogiendo 50 prisioneros, entre los que figura un oficial húngaro, según el cual, superan a 20.000 las bajas sufridas por los rojos en estas batallas que este oficial ha visto.

En la zona montañosa del frente de los ríos del Tajo y Guadalquivir, se han batido y perseguido, con éxito, fuerzas ligeras rojas que se acogían a lo abrupto del terreno.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de hoy nuestras escuadrillas, en el sector del Ebro, atacaron brillante y eficazmente los objetivos militares de la retaguardia y las comunicaciones enemigas. Ayer fueron bombardeadas las estaciones de Tarragona y Cambrils, alcanzando los almacenes en los que se produjeron explosiones e incendios y a un tren en marcha en la línea de Tarragona que fué totalmente destruido.

Asimismo se bombardearon en Aguilás el puerto y la estación ferroviaria.

Salamanca, 4 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E. el general 2.º Jefe del Estado Mayor.—Francisco Martín Moreno.

(Tomado por Radio).

## Derrota roja en el Ebro

El desgaste sufrido por las fuerzas rojas en el sector Sur del Ebro, ha sido de los mayores que las desluzadas huestes marxistas han sufrido desde el principio de la guerra. Así lo atestiguan los milicianos que se pasan diariamente a nuestras filas en busca del Pan y de la Justicia del Caudillo. Dicen y no terminan de decir de las bajas que nuestros soldados han ocasionado a los suicidas atacantes. Por lo visto la catástrofe revistió los caracteres de algo inusitado. Imprevisto desde luego para los rojos que se creían sorprendidos a los que guarnecían nuestras posiciones y poder de esta manera seguir en el avance que los mandos extranjeros les habían trazado.

Para que el lector se figure lo que ha pasado en las zonas afectadas por los ataques, diremos que no siendo suficientes los hospitales de las localidades cercanas al frente, los heridos son trasladados a Reus y a Villafraanca y a otras ciudades de la retaguardia marxista, habiendo entrado en estos días en Francia varios trenes cargados de heridos pertenecientes a las Brigadas Internacionales que tan rudo golpe han sufrido en los ataques a manos de los soldados de nuestro Ejército.

Más el enemigo, los soldados rojos, azuzados sin ningún género de duda por las pistolas de los jefes rusos, han pretendido atacar nuevamente nuestras posiciones al Norte de Fayón, y como siempre las consecuencias han sido una derrota espantosa más de la que han sido prueba, más de 300 cadáveres de-

dos frente a las posiciones nacionales y los prisioneros recogidos, que pasan de un centenar. Otro ataque por el que el enemigo se habrá convencido de la inutilidad de sus esfuerzos, por más que estos se produguen. El ataque ha sido realizado con un intenso fuego de cañón, gran número de tanques y no escasas unidades de Infantería. Más todo en vano y, como decimos antes, sin otras consecuencias que las de propinar una vez más una gran paliza al enemigo que se viene proponiendo de unos días acá, sorprender las avanzadillas desde las que las tropas de España, viene defendiendo a su Patria.

Hoy ha continuado el exterminio de extranjeros que atravesaron en los primeros momentos el río Ebro.

Nuestros asertos los prueban los recientes envíos de material de guerra. La artillería que ha sido empleada contra España en las últimas operaciones es toda, completamente toda extranjera, la aviación que ha bombardeado en algunas ocasiones las posiciones nacionales tampoco es española y por último se dá el caso que bien lo brindamos al Comité de No Intervención de que Brigadas enteras de milicianos reclutados en todos los bajos fondos de todas las ciudades, han sido traídos exprofeso a nuestra Patria.

Continúen los rojos con su criminal táctica, que nosotros no tardaremos en vencer y en reconstruir a la España que ellos nos han devastado.

# Vida local

## Comandancia Militar

Se advierte a los propietarios de aparatos receptores de Radio que los entregaron en las Oficinas de Telégrafos y no les fueron devueltos, se pasen por este Excmo. Ayuntamiento, para recogerlos, durante los días 5 y 6 del corriente, presentando el correspondiente justificante de propiedad.

Castellón 3 de Agosto de 1938.  
III Año Triunfal.

EL COMANDANTE MILITAR DE LA PLAZA.

## Sesión de la Cámara Oficial de Comercio e Industria

Baja la presidencia de don Daniel Tirado, celebró sesión la Comisión Permanente de esta Cámara de Comercio e Industria.

Entre otros asuntos, se dió cuenta de un oficio del señor Gobernador civil, trasladando otro del señor Jefe del Servicio Nacional de Minas y Combustibles del Ministerio de Industria y Comercio.

Se planeó sobre el asunto de la recaudación, de extraordinaria importancia para la Cámara, al considerar que la Recaudación Provincial de las Contribuciones e Impuestos del Estado (antes Arrendataria de Contribuciones) al evacuar dos días antes de la entrada del Glorioso Ejército Nacional, se llevó todos los valores y su documentación, pertenecientes a esta Cámara.

Se dió cuenta de un oficio de la Junta Provincial de Abastos, remitiendo para su informe unos cuantos expedientes.

El presidente, señor Tirado, dió cuenta de las gestiones llevadas a cabo personalmente con el Ilmo. Señor Comandante Militar de esta plaza, sobre el asunto de la devolución del material y útiles de trabajo a don Amadeo Tirado y don Vicente Braulio.

Por último, el señor presidente da cuenta de las gestiones que practicó cerca del Señor Gobernador civil, por las cuales se concedió la moratoria que termina el día 28 del corriente, levantándose acto seguido la sesión.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### Frentes y Hospitales DONATIVOS RECIBIDOS

Señora de Garcés, 3 pesetas; Salvador Beltrán Solsona, 50; Francisco Lázaro, 25; Alpargatería Causanilles, 100; Marino Ferrer, 25; Nos y Rebol, 250; Jaime Argo, 100; Vicente Ruiz Manero, 25; Carlos Gimeno (Bar Fornos), 50; recaudado en el Banco de España, 332.

David Pallarés, ultramarinos, 100 pesetas; Una enfermera, 25; Casa Safont, una docena abanicos, media docena carretes de hilo, una gruesa de botones, 9 metros cinta hilo, una docena papeles, agujas coser una madeja hilo algodón.

### Solicitan madrina de guerra

El cabo de la Legión, Antonio Calabulg Soriano, de la séptima Bandera. — 28 Compañía de Ametralladoras. — Segundo Tercio.

Los legionarios Antonio Sánchez Castillo, Aquilino Paz Gistublo, José Raño Pares, pertenecientes a la misma Unidad que el anterior.

Los sargentos de Artillería Juan Inchausti García, Antonio Reyes Villa, Jesús Coteló Basayl y el Maestro Herrador Gregorio González, de la cuarta División de Navarra. — Grupo de Obuses del 100'17. — Batería 20 "B". — Estafeta número 4.

Jesús Rodríguez del Valle, de la 11 Batería Legionaria del Capitán Bretón. — Estafeta número 37.

## Inspección Provincial de Sanidad

### CAMPAÑA DE VACUNACION ANTITIFICA

Ponemos en conocimiento de todos los ciudadanos de Castellón y su provincia, que la vacunación antitífica se practica en el Instituto Provincial de Higiene, G. Chermá, 142, Casa de Socorro, Hospital Provincial, Casa de Beneficencia y Cruz Roja, todos los días laborables, de las 17 a las 20 horas.

Precisa el certificado de vacunación antitífica para ser admitido a trabajos, profesiones, y centros de enseñanza.

TODOS TENEIS LA OBLIGACION DE VACUNAROS

## Diputación Provincial

### Provisión de plazas para enfermeros

Se recuerda al público que en las Clínicas de Grupos de Hospitales, se necesitan enfermeros que percibirán la retribución diaria de ocho pesetas.

Como quiera que dicho servicio es de urgencia y necesario conocer la lista de aspirantes a dichas plazas, se ruega a los que deseen solicitarlas, lo hagan a la mayor brevedad.

## Servicio Oficial de Transfusión de Sangre Centro de Castellón

¡Españoles! los soldados heridos pueden necesitar sangre.

Mujer a quien tu condición te impide ir al frente.

Hombre que por tu edad no figuras en el puesto de honor, puedes dar también tu sangre por la patria.

Puedes ayudar a nuestros soldados. Inscríbete como donante de sangre en el Servicio Oficial de Transfusión de Sangre, instalado en la calle de González Chermá, núm. 142 (Instituto de Higiene).

Horas de 10 a 12 de la mañana, Castellón 28 — VII — 38.

III Año Triunfal.

EL COMANDANTE MILITAR

## Vida religiosa

### CULTOS RELIGIOSOS

Iglesia de la Sagrada Familia. (PP. Capuchinos).

Los días festivos se celebran las misas a las 7 y a las 8.

Los días de trabajo, a las 6 y a las 7.

IGLESIA DE SAN AGUSTIN Misas a las 6, 7, 8 y 11.

## Juventud de Acción Católica de Castellón

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta JUVENTUD, para el próximo viernes día 5 de Agosto a las 8'30 en punto de la tarde, en la Iglesia de San Agustín, a fin de celebrar el VIA-CRUCIS; este acto religioso ha sido ordenado por el Consejo Superior.

Así mismo se ruega a todos los soldados que se hallen en esta ciudad y sean pertenecientes a ACCION CATOLICA para el mismo día y fin, asistan a dicho acto.

El domicilio Social se encuentra abierto todos los días desde las ocho de la tarde, en el Palacio Obispa, entresuelo.

Castellón 3 de Agosto de 1938.-III Año Triunfal.

EL SECRETARIO

## Páginas de la Falange

Prólogo del camarada Raimundo Fernández Cuesta, Secretario General de F. E. T. y de las J. O. N. S. al tomo I de las Obras de José Antonio, publicado por el Departamento de Ediciones y Publicaciones del Servicio Nacional de Propaganda

Nunca pude prever que unos renglones míos sirvieran de prólogo de entrada al grandioso edificio de la pura doctrina nacionalsindicalista expuesta con la profundidad del pensamiento y estilo inconfundible de su creador. Nunca pude preverlo, y sin embargo, Dios lo ha dispuesto así para mi orgullo y mi tristeza. Orgullo de que el lector enlace mi nombre con el de JOSE ANTONIO, tristeza de no volver a escuchar la voz que pronunciara las palabras que en este libro quedan recopiladas.

Los discursos del 29 de octubre de 1933, 4 de marzo de 1934, 19 de mayo, 17 de noviembre de 1935 y 2 de febrero de 1935, las conferencias de 3 de marzo de 1935 y 9 de abril del mismo año, son eslabones de la recta cadena intelectual que forjara el genio prodigioso y la capacidad poética de JOSE ANTONIO. Son proyectores deslumbrantes que llevan la luz de la verdad a las conciencias y a los cerebros, que disipan las tinieblas creadas por el egoísmo capitalista o el rencor falsamente igualitario del marxismo. Son faros de luz purísima que guían a los españoles a través de su navegación, por las aguas, unas veces alborotadas; otras en reposo, pero siempre pestilente de la política partidista, integrante caciquil de la lucha de clases, del separatismo crematístico y negociante, hasta el puerto salvador de la Revolución Nacional, de la Unidad completa de la Patria, del fuerte amor viril y cerebral a "la eterna metafísica de España".

Y en estos discursos y conferencias, no se sabe qué admirar más, si la exacta adivinación de un futuro apocalíptico, que llegó a ser presente para nuestra desgracia y que la sangre redentora de la juventud victoriosa ha convertido ya casi en un pasado, la fuerza constructiva y poderosa del cerebro privilegiado de un hombre excepcional, que nos enseña el remedio para nuestros males y nos marca la única salida limpia y clara, no lateral ni de costado, sino recta y hacia arriba, que a España le quedaba para escapar de las garras que la aprisionaban hasta el asfixiamiento.

El pensamiento político de JOSE ANTONIO, esencia y contenido del Nuevo Estado, cuya realización completa justifica ante la Historia el Alzamiento Nacional, antorcha que ha encendido el entusiasmo de la generación que está haciendo la guerra, además de su poder proselitista y de captación tiene una característica especial. El misticismo de que se halla impregnado. Misticismo hondo y auténtico, acorde con su vida de renunciamento, sacrificios y de martirio final.

Porque JOSE ANTONIO, violentando su gusto y su vocación, venciendo su nativa timidez, su horror al exhibicionismo, sacrificando afectos y vínculos de clase, abandonando cómodos senderos, sensualmente halagadores de recorrido en fácil caminar, entendió que su deber era consagrarse, despreciando críticas, ataques y peligros, al servicio de España. Pero no de la España parcial de derechas o de izquierdas, sino de la España que él concebía y amaba. De la España total y entera, áspera y difícil, justa y misionera, realizadora en el mundo del destino común de todos los españoles.

Por eso lector, yo te pido que a la admiración hacia el genio profético y fundamental de JOSE ANTONIO, que la lectura de este libro te hará conocer, si es que aún lo ignorabas, añadas la devoción a su persona, arquetipo de perfección humana y ejemplo de españoles.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## A los productores de Castellón Y SU PROVINCIA

### Rama agrícola

En nuestra provincia (como en las del resto de España), existía antes de iniciarse el Glorioso Movimiento Salvador, la anarquía más absoluta en los distintos aspectos de la economía.

El principio demoleedor de LA LUCHA DE CLASES, había desquiciado de tal forma la vida del trabajo, que ya nada funcionaba con normalidad y relativa permanencia.

La autoridad y por consiguiente la justicia, si realmente no se inhibían en las relaciones entre capital y trabajo, su intervención resultaba demoleedora por estar inspirada exclusivamente en el interés de partido.

La agricultura, la industria y el comercio, estaban abocados al precipicio de la bancarrota, puesto que la anarquía imperante cegaba las fuentes de la iniciativa y el estímulo, al vislumbrar claramente un porvenir más que incierto, manifiestamente catastrófico.

Llegó la hora de la salvación de España, 18 DE JULIO DE 1936, y mientras en las provincias de la España Nacional Imperaba la autoridad, la justicia y el orden y en su consecuencia el trabajo y la abundancia de cuanto es necesario para la vida normal de los pueblos, en las provincias sojuzgadas por la tiranía roja, perdido el mínimo concepto de autoridad, ultrajada la justicia y pisoteado el derecho, se entroniza la más catastrófica de las anarquías, llegando a proclamar que no existe DIOS, LEY ni AMO, y estos principios fatalmente, producen los frutos que habían de acarrearles a que en zonas fértiles y naturalmente ricas, no se pudiera comer ni se pudiera vivir. Los propietarios prácticamente habían dejado de serlo, y aunque no satisfechos, se resignaban a no mandar de lo suyo para que se respetase su vida.

Los obreros empezaron imponiendo sus caprichos por arbitrarios que fuesen y llegaron a considerarse dueños y señores de todo, puesto que la caricatura de autoridad aprobaba sus actos para asegurarse su colaboración y simpatía. Llegaron a percibir jornales elevadísimos (los que querían), y a pesar de ello, no podían adquirir lo indispensable para vivir ellos y los suyos bien porque no había artículos en el mercado, o por la falta de valor adquisitivo de una moneda despreciada. Tanto, que todos sabemos, que llegaron los obreros a no aceptar trabajo a cambio de ningún jornal, exigiendo se les pagase con especíes (comida) para ellos y para los suyos.

Si nadie puede negar que esto era la situación de nuestra provincia durante el dominio rojo y sólo hace unas semanas que imperaba la tiranía en esta nuestra tierra, ¿quién será capaz de cometer la locura de poner el más mínimo obstáculo a la marcha reconstructiva de sus libertadores? ¿quién el que no abra su corazón a la generosidad y al sacrificio mirando al Caudillo, Generalísimo Franco, que con la Paz (aun dentro de la guerra) les proporciona Pan y Justicia?

La orden de la Delegación Provincial de Trabajo sobre jornales y jornada, publicada ayer en estas

columnas, es un llamamiento de la Madre España a sus hijos castellonenses agrícolas, como mañana llamará a los de otras ramas de la producción, teniendo con todos sí, las máximas atenciones, pero exigiéndoles que todos también extiendan estas atenciones con la mirada fija en la necesidad urgente, de la reconstrucción, prosperidad y engrandecimiento de la Patria.

Quien por egoísmo o intransigencia no colabore con lealtad y desinterés a la magna empresa de la reconstrucción de España, es un suicida y un traidor a la Patria, a Franco y a los numerosos héroes que entregan sus vidas para asegurar un mañana próspero y venturoso para todos.

UN PRODUCTOR

Castellón 4 de Agosto de 1938.  
III Año Triunfal.

## Almer y Baeza

La casa mejor surtida en insignias

100 modelos diferentes

Exposición permanente

G. Chermá, 5 - Castellón

### Por ausencia

Se venden muebles, San Vicente, 40, 2.º

### TINTORERIA

MANUEL DEL RIO

Lavados a seco. Lutos rapidísimos. Colores sólidos.

Despacho: Talleres: Mayor, 6. Ballester, 4 y 6.

CASTELLON

Sucursales en Villarreal y Burriana.

### Enterros del hígado y estómago

Tomando las aguas de «LA BARGA» que se pondrán a la venta en breve, desaparecerán para siempre vuestras molestias.

### Se compra

Neumáticos y cámaras viejas, retales o peladura y proyectores de vendas, con garantía de propiedad. Ronda la Magdalena, números 101 y 103.

### PALOMINO Y VERGARA

VINOS Y JEREZ

Representante General para esta Región

José A. Cuesta CASTELLON

### ALQUILARIA

Entresuelo en sitio céntrico. Razón en «El Mediterráneo».

### Familia honorable

desea dos o tres huéspedes a toda pensión, trato familiar. Razon: Avenida del Dr. Clará, 38, duplicado 1.º

### Habiendo llegado un cargamento de Sulfato de amoníaco

APRESÚRESE a RETIRAR EL QUE NECESITE POR SI SE AGOTAN

Superfosfato de cal agradeceré a V. me honre con sus encargos

### Joaquín Beltrán

ofrece a usted sus existencias.

Habiendo de recibir muy en breve un cargamento de

CALLE DE CATALUÑA, N.º 4 Teléfono 1815 — CASTELLÓN

# Bajo el yugo rojo Desde La Cenia

**Un enviado de Francia encarcelado.—El hijo de un famoso lord al servicio de Prieto.—Una estafa de diez millones al gobierno Negrín**

Le conocimos en el expreso Cerebere-París. Es un hombre pequeño, moreno, de ojos vivaces y mentón saliente. Se llama Eduardo Durieux, oficial del ejército francés, afecto al servicio de información, redactor de la Agencia Havas y regresaba de la zona roja, a donde fué a cumplir una delicada misión casi oficial.

En plena euforia, dichoso de sentirse de nuevo en su país, habla y ríe con el gozo del que vuelve de una trágica pesadilla.

El amigo que hizo la presentación, es rojo, compañero de episodios informativos, en Rusia, de Durieux; nosotros "somos" fervientes servidores del Comité de Negrín, por tanto, el relato confidencial del simpático periodista francés, queda, como quien dice, en casa. A los tres nos interesan que tales cosas no trascendan.

Pensamos en el estupor de Durieux si, como es difícil, llegara este reportaje a sus manos. ¡Una lección inolvidable!

## POR QUE FUE DURIEUX A LA ZONA ROJA

Los traficantes de material bélico, esos repugnantes buitres de guerra, por turcos que sean, suelen tomar sus precauciones y el que sirvió al Comité Rojo aquel pedido de veinte millones, era justo que tomase las suyas para asegurar los diez millones que, Prieto, ministro de la Guerra a la sazón, se comprometió a liquidarle en plazo convenido. La desconfianza del traficante hizo necesaria la garantía oficiosa de un alto personaje del Ministerio de la Guerra francés (Gobierno León Blum). Pero llegada la fecha del vencimiento y agotados todos los recursos para obligar al Comité Negrín a saldar el crédito, ante la amenaza del acreedor de hacer pública la estafa de que le hacían víctima, con la complicidad del relevante personaje a que nos referimos, éste pidió a Eduard Durieux, redactor de la Agencia Havas y editor del primer periódico que vió París en defensa y a cuenta de los rojos, que pasase la frontera y se pusiese al habla con Prieto, para convencerle de la penitencia necesaria de saldar el crédito pendiente.

La entrevista con el ministro de la Guerra fué cordialísima. Prieto manifestó al enviado francés su sorpresa, asegurándole que, a su debido tiempo, se había hecho un libramiento de diez millones a favor del hijo de Lord... (Aquí el nombre de un Lord que ha sonado y suena mucho, y al que llamaremos Lord Chill) encargado como mediador de saldar con el traficante.

—Es preciso — terminó Prieto — aclarar este embrollo y va a ser usted mismo el que lo va a hacer. Mañana saldrá usted en un coche del ministerio para Madrid, donde se encuentra Lord Chill, que le dará las explicaciones necesarias. Pero el viaje a Madrid no se realizó, porque horas después de la entrevista, llamaron al Hotel, a Durieux, para notificarle que al día siguiente llegaría a Valencia el famoso Lord Chill, que había salido de Madrid exclusivamente para parlamentar con el enviado francés.

## UN ALMUERZO EN LA MALVARROSA

Mañana espléndida. La brisa orea el soberbio paramento de una mesa del restaurant Malvarrosa. Manjares esquisitos, vinos selectos y habanos aromáticos. Lord Chill y uno de los secretarios de Prieto, atienden con toda gentileza al simpático Durieux.

Al final del opíparo almuerzo se trasladan al Ministerio de la Guerra, en donde se habla del asunto de los diez millones. El incumplimiento de pago, según Lord Chill, no fué más que un error de trámite ya subsanado.

—He aquí el libramiento al por-

tador—dijo Lord Chill, alargándome un papel. Vea si es conforme y firme el recibo. Y ahora, si le parece, vamos a comunicar a M (aquí la jerarquía) del Ministerio de la Guerra que el asunto está completamente resuelto.

—Y sin darme punto a reflexión —explica Durieux—pidieron comunicación con París, me puse al aparato, y repitiendo los términos sugeridos comuniqué que el asunto estaba resuelto, que tenía en mi poder el libramiento y que salía al día siguiente para París. Una hora después estaba detenido en la Dirección General de Seguridad. Mi detención—sigue Eduard—fué algo fantásticamente estúpido. El secretario de Prieto ordenó a un agente que me acompañase a la Dirección General para visar mi pasaporte. Entramos a un despacho, después a otro, llegamos ante una cancela, el agente me invita a pasar, la cancela se cierra y ¡heme preso! Tardé tiempo en darme cuenta de ello.

—¿Qué broma es ésta?—recuerdo que protesté. El agente me mira burlón y se aleja riendo.

## EL DEPOSITO DE LA DIRECCION GENERAL

En el patio donde me encerraron, medraban cuatro árboles y dos guardias de asalto; y desfallecían, amontonados en vergonzosa promiscuidad, un centenar de personas, mujeres, hombres y niños; y una treintena de internacionales huidos de los frentes. Estos, en verdad, eran lamentables despojos humanos. Una noche los sacarían para fusilarlos. Ellos lo sabían; pero preferían ser asesinados a volver al frente, del que contaban cosas espantosas.

Los detenidos pertenecían, en su mayoría, a las clases media y distinguida. Oficiales del ejército, industriales y propietarios. Las mujeres, madres, hermanas y esposas, encarceladas en sustitución de sus familiares desaparecidos. El movimiento de entradas y salidas era extraordinario. Un rosario inintermitido de gente. Anocheábamos hacinados sobre el asfalto de unos calabozos sin un mal ventanuco, y cuando empezaba a clarear, apenas quedábamos unos cuantos. Los otros... nadie sabía dónde los llevaban, suponíamos que a la cárcel. Las únicas personas estacionadas en el repugnante depósito eran una señora, con su hija de 12 años, detenida porque su esposo, comandante de un barco gubernamental, había desaparecido en Marsella, y un súbdito inglés.

Eduard Durieux, nos refiere angustiado cómo a la décima noche de su arresto, fué conducido al despacho de un comisario que le presentó corteses excusas y le comunicó que estaba en libertad.

—Tuve el presentimiento claro, preciso, de la celada—sigue Durieux—y dije que no saldría de allí sino acompañado del Embajador de mi país o de uno de sus secretarios. "Soy Durieux, Eduard Durieux", protesté con tan desahogados gritos que a poco, el despacho y el pasillo estaban llenos de agentes. Entonces, dirigiéndome a los allí presentes, supliqué: "¿No habrá un hombre de corazón que llame a la Embajada francesa y diga que Eduard Durieux está detenido?"

—¡Fuera de aquí todo el mundo!

—ordenó el comisario. Volví al calabozo angustiada; pero con la esperanza de que se atenderían mis requerimientos. En efecto, a la mañana siguiente me condujeron ante el Jefe Superior de policía, Morón. En el despacho estaba el primer secretario de la Embajada. Me abrazó a él con las ansias de un condenado a muerte. No he sentido en mi vida emoción tan intensa. Lloraba como un niño...

## EN LIBERTAD

Por la tarde, de sobremesa, me explicó el secretario de la Embaja-

da, cómo al filo de las once, recibieron la visita de una compatriota que le entregó un billete que decía sencillamente: "Eduard Durieux está detenido en la Dirección General de Seguridad. Peligra su vida". Minutos después estaba el secretario en el despacho de Morón. Este fingió ignorar mi detención, amenazó dimitir al que la ordenara y dió toda clase de explicaciones al representante francés.

—Por fin—termina Durieux—heme en mi querida Francia. ¡He salvado la vida de milagro!, porque sepan ustedes, queridos correligionarios, que el secretario de Prieto y ese hijo canalla de Lord Churchill, habían decidido eliminarme para justificar a mi costa los diez millones que han estafado al Gobierno Negrín. ¡Y que tenga que callar uno tales infamias!

JUAN MIRALUZ

(De la Agencia "FARO".)

## Los balidos de "Cordero"

Queridísimos lectores, no abriguéis falsos temores, que no os voy a contristar contándoos mil horrores; lo digo, para aclarar. Aquí lo que yo pretendo es sacar a colación aquellos hechos, que entiendo, son de más aceptación, porque se comentan riendo. Por ejemplo: hoy voy a hablaros de un hecho sensacional que sin duda ha de asombraros y hasta risa ha decausaros, pues ha hablado un animal. Si, señor; habló Cordero, el "rey de los enchufistas", a quien los pobres marxistas vistieron de caballero sin cola ni lanas vistas así lo afirma la Prensa.

Habló en Barcelona ha poco... (querido lector, dispensa; la sorpresa es tan inmensa, que no sé si es que estoy loco). Pero, no; no entendi mil; y aunque contieso ser lego en Historia Natural, no sé que hable un animal de la especie del borrego. ¡Hombre, claro! Yo ya sé, lo reconozco el primero, que hay animalitos que algo hablan; pero... ¡un cordero...! ¿Qué nos puede decir? ¡Beee! Pues no; de esta vez hablé y lancé el pobre un balido, tan tierno, tan dolorido, que el mundo se sorprendió. (Yo soy el más sorprendido).

Y entre las cosas que habló, ha dicho, con voz cascada, que en España se acabó lo acabado... ¡Qué gansada el "Cordero" nos soltó! Y no predijo el futuro; y fue una pena, lector, pues de no ser tan "perjuero", este "Cordero" hablador, nos sacaba del apuro. Pero sabemos al fin que lo pasado, pasó... Y... ¿por qué no adelantó el futuro de Negrín y el suyo...? ¡Ah! ¡Qué sé yo!

¡Nada! Que, seguramente, este "Cordero" parlante, no quiso "alegrar" la gente mostrándoles el "sedante" de la "victoria" inminente. En fin, que para balar tan borreguil tontería, más le valiera callar. A lo mejor, cualquier día igual se pone a ladrar. Y estamos ya de "Corderos" de "Negrines" y "Pollitos" tan completamente ahitos que ya ni los "Canalleros" nos abren los apetitos.

"CANARIO"

Grao de Castellón, Julio de 1938.

III Año Triunfal.

El día 18, el Delegado Provincial de Prensa y Propaganda, camarada Tejero, se trasladó a La Cenia para tomar parte en el mitin que había de tener lugar en la Plaza del Generalísimo Franco. A su llegada fué recibido por el Jefe Local, Secretario y Delegados locales de servicio, visitando las distintas dependencias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A las siete de la tarde, desde el balcón del Ayuntamiento, en el que se hallaban el Alcalde, el Comandante de la Plaza, el Cura Párroco y otras autoridades locales, el camarada Tejero dirigió la palabra al pueblo, fuerzas militares, de la Guardia civil, Cadetes y Sección Femenina.

Empezó haciendo un historial del Movimiento, detallando los diversas fases que ha seguido durante los dos años de guerra. Habla de las leyes que han ido aprobándose, con lo que se demuestra que al mismo tiempo que se gana la guerra van cimentándose por el Caudillo los próximos días de paz.

Continúa el discurso haciendo un cálido homenaje a las botas rojas de Navarra y a las camisas azules de Castilla, Galicia y Aragón, que en las primeras horas difíciles saltaron al palenque de España para contener con sus cuerpos generosos la furia marxista. Ellos, con el Ejército digno y patriota hicieron posible que España se levantara del letargo en que estaba sumida. Fustiga duramente el caciquismo y los viejos vicios de la política española, y termina diciendo que la Falange arma al brazo velará por la integridad de las doctrinas que José Antonio nos legó y que por voluntad del Caudillo son norma y guía del Estado español.

Una salva de aplausos corona la bella oración del Delegado Provincial de Prensa y Propaganda, dándose gritos de Franco, Franco, Franco y Aribas a España, entonando todo el pueblo el "Cara al Sol".

Después visitó el local donde está instalado "Auxilio Social", dirigiendo breves palabras de estímulo a las camaradas que con tan alto espíritu dedican sus actividades a llevar el calor maternal y el pan blanco de la España Nacionalindicalista a los niños y ancianos.

El Delegado marchó seguidamente a Uldecona, donde tenía que asistir a los distintos actos que se celebraban, despidiéndole todas las autoridades locales.

## El nuevo partido de "Los Jóvenes Egipcios"

Roma. — De vuelta de Inglaterra ha llegado a Roma el jefe del partido del "Joven Egipto", Ahmed Hussein, el cual, entrevistado por el "Lavoro Fascista", ha dicho que el partido del cual es jefe tiene el espíritu del nuevo siglo.

"El rey—ha añadido—está con nosotros. Nosotros tenemos un programa legalitario y creemos poder desarrollarnos en el cuadro de las actuales instituciones egipcias. Pasaremos a la agitación revolucionaria sólo en el caso de que se hubiese de volver a la vieja política de compromisos con los extranjeros. Estamos infinitamente más cerca de Roma y de Berlín que de París y Londres".

"Nuestro programa de política internacional será gradual y pasará por tres fases. La primera afirmación de nuestro programa es la constitución de un grande Estado

## Ministerio del Interior

### Bases para el Concurso de Anteproyectos

a) Uno de 22 metros por 16 metros, con 8 metros de altura, que ha de emplazarse precisamente sobre el primero, de iguales dimensiones en planta, de los dos citados anteriormente, existiendo comunicación vertical directa y fácil entre ambos por medio de una escalera de un metro de paso libre como mínimo.

b) Otros dos con destino a almacenes, de cinco metros por cuatro metros, en comunicación directa con el anterior. Este local, como todos los que siguen podrá tener una altura aproximada de cuatro metros.

c) Otros dos locales, de cuatro metros por seis metros, destinados a taller y laboratorio, respectivamente; el primero tendrá un anejo destinado a depósito de herramientas, y el segundo otro para cámara oscura.

d) Dos locales destinados a estudio y sala de mandos, uno de cuatro metros por seis metros y otro de cuatro metros por cuatro metros.

e) Tres locales destinados a oficina, de cuatro metros por seis metros cada uno.

f) Dependencias destinadas a aseo y servicio sanitario.

g) Dos locales de reserva para necesidades imprevistas, cuyas dimensiones aproximadas deben ser de cuatro metros por seis metros cada uno.

h) Sala de espera y departamento para estancia del conserje y centralilla telefónica.

A lo largo de los lados menores de la sala de filtros y adosados al paramento exterior, se proyectarán dos naves de cuatro metros de anchura por dieciséis metros de largo, divididas en cinco departamentos con acceso directo desde fuera, para la instalación de cinco transformadores en cada lado. El techo de estos locales, cuya altura mínima será de tres metros, se inclinará hacia el punto de partida de las chimeneas de ventilación, que se condu-

cirán hasta la parte más elevada del edificio. El piso de estos locales se inclinará también para que el aceite pueda recogerse en un depósito bajo.

2. Edificio con destino al cuerpo de guardia.

Ha de servir para albergar a un sargento, dos cabos y veinte soldados. Necesita cuarto para el sargento, dormitorio y tocador. Cuarto para los cabos y soldados que podrá servir de comedor, dormitorio general, cuarto de aseo y cocina.

3. Viviendas para los ingenieros.

Serán independientes, y cada una deberá tener comedor, despacho, cuatro dormitorios, cocina, cuarto de baño y retrete.

4. Viviendas para obreros y conserje.

Hacen falta ocho viviendas para obreros y una para el conserje, completamente independientes y constando cada una de comedor, tres dormitorios, cuarto de baño con retrete y cocina.

5. Garages.

Han de tener capacidad para dos camionetas y habrá que proyectar dos.

6. Edificio para motores.

Ha de tener ocho metros por veinte metros en planta y seis metros de altura.

Se aprueban las precedentes bases del concurso. Publíquense en el "Boletín Oficial del Estado".

Burgos, 22 de julio de 1938.— III Año Triunfal. — P. D. El subsecretario, José Lorente.

**El amor a España lo demostrarás también entregando tu donativo a**

**"Auxilio Social"**

